



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

## 邂逅济宁 融媒系列报道

记者 陈丹

“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸。我家就在岸上住，听惯了艄公的号子，看惯了船上的白帆……”65年前，伴随《我的祖国》唱响大江南北，乔羽老先生心心念的“一条大河”闯入主流视角，这条大河原指京杭大运河，却在岁月流转中，成为无数人精神原乡中抹不去的印记：无论你在哪里，只要一想起家就会想起这条河，一切如在眼前。

济宁，一座因水而生、因水而兴的城市，这里不只有京杭大运河，还有微山湖、太白湖，以及古代“四渎八流”的泗河，“浴乎沂，风乎舞雩”的大沂河……这些河湖或壮阔无垠或清秀隽丽，或波澜不惊或细水流长，春江水暖的季节，每一份水色，都是春日限定。

踏春寻水色，我们不止是看风景，也在寻找那个跳脱工作之外的，活泼、不羁、喜悦、深沉的，拥有更多侧面的自己。



老运河岸边夜色美。

### 微湖风光 人间值得

当暖暖的阳光亮晶晶地洒向湖面，春风也携带和煦风情吹动着水面欢腾起来。鸟儿叫起来的时候，忘掉分秒必较的时间吧，暂且以日头为信号，在微山湖边，肆无忌惮地伸个懒腰！

微山湖风景秀丽、湖面辽阔，是我国北方最大的淡水湖，微山湖旅游区也是山东省第14家、济宁市第2家国家5A级旅游景区。站在岸边远眺，仿佛落入大自然铺就的美妙画廊，碧水、蓝天、群鸟、荷花……大自然的挥毫泼墨将绿、蓝、白、灰、粉红等鲜活色彩，高清地呈现在湖面上，每一种景色都浓抹相宜，每一个生命都展现勃勃生机。

卓越的生态条件造就了丰富的生态资源，每年青头潜鸭、小天鹅等国家一级、二级保护动物纷纷降落微山湖打卡“歇脚”。匆匆赶路的“他们”，懂得张弛有度的道理，短暂逃离“朝九晚五”飞行的日子，既是休憩，更是为下一程的振翅高飞而蓄力。缓一缓、歇一歇，心稳了，翅膀就更强韧了。

此外，大天鹅、鸳鸯、大鸨、长耳鸮、普通鸮、红隼、白尾鹞、白头鹞、燕隼、纵纹腹小鸮、红角鸮等珍稀鸟类也是微山湖的常客。各色鸟儿或觅食水中，击水弄波；或荡苇引伴，婉转弄喉；或挺立沙渚、浅滩，照水梳理；或闭目静思，回味着飞行的快乐。那份闲适的姿态和情致，让人心生羡慕、情而往之。

其实，微山湖不仅是好玩的，更有好吃的。鲫鱼、四鼻鲤鱼、麻鸭、莲子、菱角、乌鳢、大闸蟹、小龙虾……物产丰富的微山

湖，从不吝啬；而傍湖而生的微山人也绝不暴殄天物，他们以虔诚之心对待着各色湖鲜，烹炸炒炖蒸、酸香辣脆甜，总会为每种食材找到最适宜的味道。

尤其漂汤鱼丸通体雪白，大小如山楂，纯白的鱼丸点缀以黄褐色蒜苗、翠绿的香菜，还没动口就先饱了眼福。盛起鱼丸放入口中，Q弹爽脆的口感，让你知道，这是一条在湖中自由自在不曾受限的鱼儿，十多米深处的水藻、湖面温暖的阳光都曾为它提供养分。鱼鹰的追击、冬日的凛冽，给予它足够强劲的躯体，只有这样的鱼，才配得上一个“鲜”字！接着嚼下去，恰到好处的胡椒、开胃生津的酸、软糯的鱼肉香，一层层在嘴里铺排开来，让你坚信，美食亦可治愈人心，人间值得。

### 京杭运河 动静相宜

泛舟而行，可从微山湖景区直达京杭大运河，有时途经清浅湖面，能够直接看到湖底摇曳的水草，船上的人犹如御剑凭空飞行，心中激荡起一种浩渺江湖的快感。驶入生生不息的京杭大运河，又是另一番崭新景象。

京杭大运河是一部写在华夏大地的宏伟史诗，作为世界上开凿最早、规模最大、里程最长的人工河，2014年，获准列入世界遗产名录。其中，济宁段约230公里，串联了济宁城区、南阳古镇、微山岛、独山岛、南旺分水龙王庙等重要地标，犹如大运河上的颗颗璀璨明珠，勾勒出一幅古今交错、动静相宜的别样画面。

呜呜呜……伴随阵阵鸣笛声，庄重的货船船队由远及近，宽阔的水面上激荡起层层波纹，

### 邂逅济宁之大河篇

# 水韵悠悠，文脉潜流

浪花传到岸边，踩着柔软的泥土和草木一起舞蹈。望着远去的庞大货船，不禁令人感慨京杭运河的工程浩大，赞叹水流的绵绵不绝，一代又一代的运河人家就这样随运河行了万里，航了千年。

转个弯，水势变缓，在水上漂一会儿才想起来，生活不该是流水线生产出的样子。岸边垂钓的人，揉揉鱼饵抛入水中，鱼漂晃动，钓上来的是份久违的悠闲；偶有划船入河的渔民，撒下洞眼大大的渔网，将夕阳斜照下红彤彤的河水揽入怀中，面朝大河，春暖花开。

随着夜幕降临，漫步“运河记忆”历史文化街区，古朴典雅的老建筑顺河而建，鳞次栉比的沿街商铺充满着烟火气。夜色中，龙船巡游如期而至，只见龙头挺拔雄健、船身璀璨夺目，灯光与古运河交相辉映，绘就“龙行大运 诗画运河”的壮美画卷。

### 泗水河畔 儒韵悠长

时光是偏爱济宁的，群山环绕间，一河碧波源远流长、流淌千年，滋养抚育着济宁大地。

“逝者如斯夫，不舍昼夜”，泗水县泉林边孔夫子曾发出这样的感叹：“胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。等闲识得东风面，万紫千红总是春。”宋代理学大家朱熹，在泗河畔写下的诗句，至今广为流传。如今的泗河依然向前奔涌，生生不息，来泗河看看吧，毕竟它已经等了你2000多年。

泗河古称泗水，为古代著名的大川，发源于泗水县东部陪尾山下的泉林，据记载，泉林有“名泉七十二，大泉数十，小泉多如

牛毛”，被誉为“山东诸泉之冠”。泉林中最大的一眼泉，名曰黑虎泉，也是泗河的源头，因泉口大如虎口而得名。除了黑虎泉，还有珍珠、趵突、红石、涛糜、雪花等名泉。众泉淙淙，声渐入耳，龙潭鳞跃，回马踏沙，月牙飞瀑，四时交鸣。

祖国大地，河流往往是自西向东流，而泗河例外，它从更东边的泗水发源，流向西边的曲阜。相传，孔子讲学时曾救下一条受伤的小白蛇，待其伤好放生时，白蛇幻化为龙说道，“多谢夫子救命大恩，弟子定当相报”，众弟子大惊，原来孔夫子救下了一条龙啊。后来鲁国遭遇大旱，小白龙逆天而行想要为鲁国布雨，却在泗水上空被雷公击毙。白龙降雨没能如愿，却忘不了曲鲁国的旱情以及孔子的救命之恩，于是便从石缝中吐出泉水，形成了今天的泗河倒流水的景象。

“湖阔数千里，湖光摇碧山。”济宁城区的太白湖，李白也曾赞其绝美景色。春风荡漾，太白湖湖面却平静如镜，画卷般倒映着碧空浮云、绿叶柳枝。湖光山色、春日烟雨，都成了浪漫邂逅的序曲。

济宁的水色，是缤纷闲适的自然风光，也是厚重渊源的历史人文。正因为它的丰富、多样，才能承载我们那些鲜活的、可爱的、动人的、有趣的、闲适的真实瞬间，才能让我们纵情放歌，发现更多面的自己。



扫码看视频。